

Bér- és munkaügyi tapasztalatesere a KGST-ben

A tagországok tanulmányozzák a szovjet és a magyar bányászati bérrendszerét

A napokban első ízben ült össze tanácskozássra Moszkvában a KGST szénbányászati állandó bizottságának nemrég megalakult bér- és munkaügyi csoportja. Házának szénbányászati háromtagú küldöttség képviselte az ülést Márton Gézával, a Nehézipari Minisztérium bányászati munkássági főosztályvezetőjével az élen.

A főosztályvezető elmondta, hogy a KGST mind több területre kiterjedő munkájának jelentős állomása volt a csoport első megbeszélése.

Mert alkalmat adott rá, hogy a tagországok képviselői az elhangzott beszámolókból, felszólalásokból behatóan megismerhessék egymás szénbányászati életkörülményeit, bérézési, prémizálási rendszerét, egyéb ellátási kérdéseit és a jó tapasztalatokat szükség szerint a maguk dolgozóinak javára fordíthassák. Hangsúlyozta ugyan a tanácskozás, hogy a különböző bér- és prémiumrendszerek alkal-

mazása más országokban csak óvatosan, a helyi viszonyok mérlegelésével lehetséges, mégis

kiemelt néhány olyan vonást, amely a tagállamok szénbányászati bérézési fejlődési irányát.

Megállapította például, hogy a beszállókból leszállható tapasztalatok szerint azok az országok tettek eredményes lépést a korszerű bérézés irányában, amelyek letértek a progresszív bérrendszer kihasználás útjáról és darab-bérrendszert, szakmánya-bérrendszert vezettek be szénbányászati területükön, hatékony kollektív prémizálással együtt, mint például a Szovjetunió és Magyarország.

A tagállamok képviselői gondosan tanulmányozták a tanácskozáson a magyar átlagbér-ellenőrzési rendszert,

mert megragadta figyelmüket, hogy az a szigorú keretgazdálkodással is módot ad a trükkök, üzemek bérézési önállóságának növelésére,

hatékonyságának állandó javítására.

— A mi figyelmünket különösen — mondotta a magyar küldöttség vezetője —, hogy más tagországokban ösztönzőbb, nagyobb a munkáspremiálás mértéke, mint nálunk. Mi is sokat fejlődünk már tekintetben, de barátaink példáján elindulva

tanulmányozni kell, hogyan terjeszthetjük ki a munkáspremiálást szélesebb körre,

a jelenlegi szigorú keretgazdálkodáson belül. Ez egyezik a tanácskozással azzal a megállapítással, hogy a szénbányászok, különösen a föld alatt dolgozó fizikai munkások életkörülményeinek állandó vizsgálata megkülönböztetett figyelmet érdemel, mert csak ez biztosíthatja a nehéz munkájuk fontosságának megfelelő kiemelt helyzetüket, amelynek érdemét éppen a jelenlegi rendkívül kemény télen vállalni kívánó tevékenységük is bizonyítja. (MTI)

Műszaki fejlesztés és életszínvonal

Napjainkban igen sok szó esik a termelési hatékonyság növeléséről, mint gazdaságpolitikánk egyik fontos kérdéséről. A Magyar Szocialista Munkáspárt VIII. kongresszusának határozata kimondja, hogy »a munka termelékenységének emelése, a gazdaságosság fokozása, a termelés növelése ma a fő front, amelyen a küzdelem a szocializmus teljes felépítéséért hazánkban folyik«. Ez az osztyárharc eszköze is, ezen múlik — a békes egymás mellett élési viszonyai között — a szocializmus és a kapitalizmus harca. Döntő tényező a békeért és a társadalmi haladásért vívott küzdelemben is. Hogy e győzelem a szocializmus javára dőljön el, a műszaki fejlesztés szüntelenül emelünk kell a munka termelékenységét.

Az MSZMP megyei és városi párttervezetei és az SZMT küldöttközgyűlésének határozatai szintén felhívják a figyelmet erre a feladatra. Megállapítják, hogy a jelenlegi elhanyagolás ellenére sem lehetünk elégedettek iparunk műszaki színvonalával. Különösen akkor nem, ha figyelembe vesszük, hogy a termelésünk növekedési üteme nálunk lassabb, mint a szocialista tábor más országaiban. A termelési növekedés 1950-től 1960 végéig a Német Demokratikus Köztársaságban 8,3, Lengyelországban 8,1, Csehszlovákiában 7,3 százalékos, míg Magyarországon csupán 3,9.

A múlt évben Csongrád megye és Szeged üzemekben is fejlődött a műszaki színvonal, mely az elért termelési és termelési eredményekben mutatkozik meg. Számtalan intézmény és társadalmi

szerv rendszeresen foglalkozik információs tevékenységgel, szervezi a műszaki propagandát. Ezt a célt szolgálja most, március 1-től 15-ig az üzemi technikai napok rendezvénysorozata is.

A technikai napokra számos programmal készülnek az iparágai bizottságok, valamint a megyei bizottságok, valamint a tudományos egyesületek segítségével az üzemek társadalmi és gazdasági szervei. A műszaki fejlesztés hatékonyságát kívánják elősegíteni az iparáganként szervezett műszaki konferenciák, az MSZMP Csongrád megyei bizottságának ipari és közlekedési osztálya, és az SZMT által kiadásra kerülő műszaki fejlesztési tanulmányterjesztésével is.

A műszaki fejlesztés nemcsak gazdasági feladat, hanem minden dolgozó személyes érdeke. Ettől függ továbbá előrehaladásunk üteme. Ha minden vállalat kiemelt figyelmet fordít a műszaki fejlesztésre, akkor képes lesz a technika fejlesztésének szolgálatába állítani — a rendelkezésre álló anyagi alapok helyes felhasználása mellett — a termelés során felszínre kerülő tartalékokat. A közeljövőben mindenekelőtt a technika és a gyártástechnológia nagy arányú fejlesztésével, a meglévő gépek és berendezések jobb kihasználásával, a takarékosabb elvének érvényesítésével, a munka- és a technológiai figyelem további szilárdításával lehet és kell biztosítani a termelési növekedést.

Technikánk fejlesztése nem alkalmi feladat, mert végig kíséri a szocializmus építését. A rendelkezésre álló technikai adottságokat csak a szükséges ismeretek, a megfelelő szakképzettség, megszerzés útján lehet kihasználni. Ezért fontos, hogy felkeltjük a dolgozóknál a tanulási vágyát, hogy az üzemekben megbecsüljék a továbbtanulást. Ezért érdemes szorgalmazni a műszaki propaganda fejlesztését, főleg az igényes és szűkebb körű felkészítést, a propagandamunka bevált módszereinek tudatos alkalmazását. A gazdasági és társadalmi szervek minden segítségét meg kell adniuk ahhoz, hogy a munkásosztály általános műveltsége és műszaki tudása állandóan növekedjen. Ez a feltétele annak, hogy a munkások és a műszaki dolgozók képesek legyenek elsajátítani, alkalmazni és továbbfejleszteni a korszerű technikát, az ellenjáró munkamódszereket.

A szocialista munkaverseny szervezésében, módszereiben alapvető követelmény: a termelésben élenjáró dolgozók, újítók eredményeinek gyors és rendszeres bevezetése, terjesztése, és ezáltal újabb termelési sikerek elérése. A szakszervezetek tevékenységét a jövőben aszerint is kell értékelni, hogyan sikerült a munkaverseny szervezésével a technika fejlesztését és az új technika elterjesztését elősegíteni. A gazdasági és szakszervezeti fórumoknak arra kell törekedniük, hogy a kiváló dolgozó, szocialista brigád, szakma ifjú mestere stb. címek elnyerésének feltételei között méltó szerepet kapjon az ellenjáró módszerek, újítások átadása, átvétele.

Egészen nyilvánvaló, hogy a műszaki értelmiség szinte támogatása nélkül nem lehet megoldani a termelési tervek teljesítésében előforduló problémákat. Csak a műszaki értelmiséggel szoros együttműködve léphetünk előre a technika fejlesztésében, tudjuk érvényesíteni az anyagi és erkölcsi megbecsülési helyes arányait, a munkaverseny valamennyi — észszerű formájának fejlődését, az egységes szemléletet. A dolgozók aktivitásának ma egyik legjelentősebb tartaléka — a műszaki fejlesztés, a gazdasági vezetés szempontjából — a műszakiakkal való fokozottabb együttműködés.

A műszaki vezetéssel párosulva szolgálhatja jól a párt és a kormány gazdaságpolitikáját. Ezen esetben még árthat is. Igen hasznos, hogy a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége Megyei testületének, van befolyása a műszakiakra, és ezért is fontos, hogy a gazdasági és társadalmi szervek az eddigénél is jobban támogadjanak a tudományos egyesületek munkáját.

Az új technika alkalmazása és fejlesztése, az új technológiai folyamatok bevezetése egyúttal a dolgozók munkakörülményeit is állandóan javítja. Az új technika alkalmazásával nemcsak a termelési növekszik, hanem a dolgozók munkája is könnyebbé, biztonságosabbá válik, csökken az ipari megbetegedések és a balesetek száma. Elmondhatjuk tehát, hogy a technika, az ipar fejlesztése a szocializmusban egyszerűsíti az életszínvonal emelkedésének leghatékonyabb eszköze.

HOFFMANN MÁRTON,
a Szakszervezetek
Csongrád Megyei Tanácsa
közgazdasági
bizottságának vezetője

Márciusban kezdődik a gyümölcserértékesítési szerződések kötése

A földművelésügyi hivatalok ebben az esztendőben 16 500 vagon gyümölcs — egyebek mellett 8000 vagon téli alma, 1730 vagon kajsi barack, 1700 vagon szilva, 1100 vagon őszibarack, 800 vagon málna, 500 vagon meggy és 200 vagon eszternye — szerződéses felvásárlását tervezik. A szerződések kötése az ország egész területén március hónapban kezdődik. A mezőgazdasági termelők szövetkezetek, a termelők szövetkezetek csoportok, az egyszerűbb mezőgazdasági szövetkezetek és a hegyközségek, a földművelésügyi szervek megyei értékesítő központjaival — a MÉK-vel —, a termelők szövetkezetek tagok és az egyéni gazdák pedig a helyi földművelésügyi szervekkel köthetik meg az értékesítési szerződést az eladásra szánt gyümölcsre. Az átvételi árakat — mint a SZÖVOSZ illetékes munkatársai közölték — úgy állapítják meg, hogy az áru gyümölcsüket szerződésesen értékesítő termelők szövetkezetek, egyszerűbb mezőgazdasági szövetkezetek és hegyközségek 15, a termelők szövetkezetek tagok és az egyéni gazdák pedig 10 százalékkal kapjanak többet az adott gyümölcsfélére érvényes szabad felvásárlási árnál. Ha a termés közelebbi ismeretében a termelő az előzetesen leszerződött mennyiségnél, többet akar értékesíteni, akkor az átadás előtt két héttel megpótszerződést köthet.

A földművelésügyi szervek sokrétű, hasznos segítséget nyújtanak a növényvédelem megszervezéséhez. E munkájuk azokon a helyeken lesz a leghatékonyabb, ahol az elmúlt évek tapasztalatai szerint a legtöbb gyümölcsöt értékesítik, tehát Bács, Pest, Heves és Szabolcs megyében, illetve Csongrád megye szegedi és Szonok megye szolnoki és kunszentmártoni járásában. Ezeket a vidékeket a tanácsok és a különböző társadalmi szervekkel összefogva már az idén összpontosított offenzívát indítanak a kártevők ellen. Az eddigénél szélesebb körben szervezik meg a növény-

védelmi gépek kölcsönzését. A kisipari szövetkezetek közreműködésével megoldják a növényvédelmi gépek rendszeres javítását. Az egyes területeken már rendkívül népszerű szolgáltató tevékenységük, is kiterjesztik a növényvédelemre. Növényvédelmi szolgáltató telepeket felszerelik mindazokkal az eszközökkel, amelyeket a kisebb területű, vagy éppen házikerti, illetve szór-

ványgyümölcsösökkel rendelkező gazdáknak nem érdemes megvásárolniuk. Kész permetlé torzszoldatokat is forgalomba hoznak ezeken a telepeken. Ugyancsak a földművelésügyi szervek kereteiben szervezik meg azokat a szakemberrel irányított permetező-brigádokat is, amelyek előzetes szerződés alapján az összes növényvédelmi munkákat elvégzik a megrendelőknek. (MTI)

Serény munka a deszki határban

Belvizlevezető árkokat ásnak a Kossuth Tsz gazdái

Csongrád megye a fagyos szél, de a deszki Kossuth Termelők Szövetkezet gazdái a zord idő sem gátolja munkájukban. Az átvételi árak között az út mentén húzóódó táblákon dolgoznak: belvizlevezető árkokat ásnak és a meglévő csatornákat mélyítik, tisztogatják. Okos előrelátás ez. Hiszen tavaly márciusban a hirtelen beállt olvadás miatt keletkező beltér víz komoly károkat okozott a szövetkezeti gazdaság gabonáiban és a lucernáiban. Akkor ugyanis elmaradt az a munka az olvadás előtt.

A maguk karából okulva most idejében hozzálattak ehhez a fontos tél végi dologhoz

a deszki emberek. A szövetkezet három növénytermesztési brigádjának tagjai: Sanyó, Ferenc, Németh András és Ambrus Vilmos irányításával egymással versenyezve dolgoznak. S föl sem veszik a hideget. Melegíti a testet a munka hevülete. Hatvan ember kétnapi munkájának eredményeként ezeket az úti táblákat nem borítja már el a víz, ha megjön a tavasz.

A szövetkezet kertészetében is megkezdődött már a munka.

Készítik a melegágyakat, s a napokban megkezdik a magvetést is. Mintegy 1500 négyzetméteren nevelnek paprika, paradicsom, karalábé és más növények termesztéséhez palántákat.

Most folyik az őszi gabonavetések fejtárazása is. Géppel sorják el a nitrogénrautrágyát a vetéseken. Az RS-09-es traktorok után köcsözt

műtrágyaszóró gépekkel eddig 130 kataszteri holdon hintették el a pécisót.

Rossz évet hagyott maga mögött ez a termelők szövetkezet. Az egy munkaegység-re jutó jövedelem elérte ugyan a 28 forintot, de a gazdálkodás mérlege igen kedvezőtlen képet mutatott. Összesen közel másfél millió

forint mérleghiány volt a deszki Kossuth Tsz-ben tavaly.

Tennivaló van tehát bőven. S ezért különösen örvendetes, hogy a gazdák ilyen felelősségtudattal látják hozzá az idei feladatok elvégzéséhez.

P. L.

Világhírű magyar találmány



(MTI Foto — Tormal Andor felv.)

Dr. Magos László orvos találmánya a vletizomográf. A kérszüléknek az orvosi diagnosztikában a vletizomográf jelentősége, mivel az érrendszer állapotának konkrét vizsgálatát teszi lehetővé. Főleg érelmeszesedés és érszűkület vizsgálatára használják. Egy század köbmilliméter véráramlásváltozás is kimutatható

Március 1-től 15-ig

Üzemi technikai napok Szegeden

A textíleszek hétfői megnyitása után, ma, március 1-én kezdődnek el az üzemi technikai napok, melyet a Szakszervezetek Megyei Tanácsa, a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége, a Kommunista Ifjúsági Szövetség, valamint a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat együttesen rendez Szegeden és Csongrád megyében azeddel a céllal, hogy az üzemek műszaki beosztású dolgozóit a fizikai munkásokkal is minél jobban megismerjék a technika fejlődését. Két héttel alatt 17 szegedi textil-, élelmiszer-, bór-, gép-, építő-, fa-, fém- és

vilamosipari vállalatnál tartanak különböző előadásokat, anketákat, klubesteket, filmvetítéseket és kiálltásokat. Az üzemi technikai napok programja igen gazdag, s már a mai napon több érdeklődésre számot tartó eseményt ígér. A jufarugyárban, a paprikafeldolgozóban, a szegedi épitőknél és a kábelgyárban előadás lesz, a cipőgyárban, a fémdolgozóknál és a Dél-Magyarországi Áramszolgáltató Vállalatnál kiállítás nyílik. A fémipari szövetkezet filmvetítést tart. A rendezvények többségére — technikai napok idején — az üzemekben kerül sor, hogy minél többen részt tudjanak venni rajtuk.